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Dobar dan, započinjemo ciklus lekcija posvećenih različitim temama u vezi sa ta-
kozvanom dvojnom tranzicijom, u okviru projekta GTC koji se finansira sredstvi-
ma Evropske Unije.

Projekat GTC ima za cilj razmenu iskustava i znanja između zaposlenih i poslodavaca iz sedam 
partnerskih zemalja u okviru ove teme, i to iz: Crne Gore, Španije, Severne Makedonije, Rumu-
nije, Poljske, Srbije i Slovačke.

Ovaj tutorijal je podeljen na šest lekcija – svaka od njih posvećena je drugom aspektu u vezi 
sa dvojnom tranzicijom u Evropi. Fokusiraćemo se na sledeće teme: Evropski zeleni dogovor i 
pravedna transformacija – kao glavni okvir za našu raspravu, zatim pitanje digitalizacije privre-
de kao drugi aspekt dvojne tranzicije pored zelene transformacije; zatim ćemo posvetiti pažnju 
pitanju same dvojne tranzicije i stanju istraživanja u toj oblasti. Sledeće teme će se odnositi na 
klasične aspekte socijalnog dijaloga, ali predstavljene u kontekstu dvojne tranzicije, odnosno 
pitanje prava zaposlenih u pogledu informisanja, konsultacija i učešća u odlučivanju, kolektiv-
nog pregovaranja, a na kraju, studija slučaja i dobre prakse.

Nadam se da će ove lekcije pomoći da razjasnimo nekoliko osnovnih pitanja vezanih za dvojnu 
tranziciju.

Dakle, hajde da počnemo sa ključnom politikom koja se odnosi na ovu temu, Evropskim zele-
nim dogovorom.

Evropski zeleni dogovor1 je evropska strategija održivog rasta usvojena u decembru 2019. godi-
ne. To je paket političkih inicijativa koje imaju za cilj da omoguće evropskim građanima i predu-
zećima da imaju koristi od održive ekološke transformacije, i ostvarenje cilja da do 2050. godine 
u Evropskoj uniji bude nula neto emisija gasova sa efektom staklene bašte, kao i eliminisanje 
zavisnosti  ekonomskog rasta od korišćenja resursa. Evropski zeleni dogovor uključuje i akcioni 
plan za omogućavanje efikasnijeg korišćenja resursa prelaskom na čistu cirkularnu ekonomiju, 
kao i sprečavanje gubitka biodiverziteta i smanjenje zagađenja životne sredine. Akcioni plan 
definiše neophodne investicije i finansijske alate dostupne za njihovo sprovođenje. Objašnjava 
takođe kako obezbediti pravednu i inkluzivnu tranziciju. U okviru ove inicijative predložen je i 
evropski zakon o klimi  kako bi se obaveza smanjenja emisije gasova sa efektom staklene bašte 
transformisala u zakonsku obavezu. Postizanje ciljeva Evropskog zelenog dogovora zahtevaće 
aktivnosti u svim sektorima naše privrede. Ove aktivnosti uključuju:

1	  https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_en 

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_en
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•	 ulaganja u ekološki prihvatljive tehnologije
•	 promovisanje industrijskih inovacija,
•	 uvođenje čistijih, jeftinijih i zdravih oblika privatnog i javnog prevoza,
•	 dekarbonizaciju energetskog sektora,
•	 obezbeđivanje veće energetske efikasnosti u zgradama,
•	 saradnju sa međunarodnim partnerima na poboljšanju globalnih standarda zaštite 

životne sredine.

Preambula Evropskog zelenog dogovora glasi:

„Ova tranzicija mora biti pravedna i inkluzivna: ljudi moraju biti na prvom mestu, a 
ne smemo zaboraviti i na regione, industrijske sektore i radnike koji će se suočiti sa 
najvećim izazovima. Ovaj proces će doneti duboke promene, zbog čega će aktivno 
učešće i poverenje društva biti od ključnog značaja za efikasnost novih politika i nji-
hovo prihvatanje. Potreban nam je novi dogovor koji će ujediniti građane u njihovoj 
različitosti, a u okviru kojeg će nacionalne, regionalne i lokalne vlasti, civilno društvo 
i industrijski sektor blisko sarađivati s institucijama i savetodavnim telima EU.”  

Evropska unija u ovoj strategiji postavlja ambiciozan cilj da postane svetski lider u tranziciji ka 
održivoj ekonomiji. Želi da iskoristi svoj uticaj, stručnost i finansijske resurse kako bi mobilisala 
svoje susede i partnere da se pridruže naporima za održivi razvoj. Izjavljuje da će nastaviti da 
predvodi međunarodne napore u ovoj oblasti i želi da gradi saveze sa partnerima koji imaju 
sličan pristup.

Postavljanjem ambicioznih klimatskih i ekonomskih ciljeva, Evropska unija se obavezuje da će 
pružiti finansijsku podršku i tehničku pomoć onima koji su najviše pogođeni prelaskom na ze-
lenu ekonomiju. Ovo će se ostvariti putem mehanizma pravedne tranzicije. Planirano je da se 
obezbedi 100 milijardi evra za najugroženije regione u periodu od 2021. do 2027. godine. Me-
hanizam pravedne tranzicije je ključno sredstvo da se osigura da tranzicija ka klimatski neutral-
noj ekonomiji bude pravedna, i da u njoj niko ne bude izostavljen. Sastoji se od tri glavna stuba: 
Fonda za pravednu tranziciju, Mehanizma za pravednu tranziciju u okviru programa InvestEU, 
kao i kredita Evropske investicione banke za javni sektor.   

•	 Novi fond za pravednu tranziciju sa budžetom od 40 milijardi evra, koji je namenjen za 
generisanje investicija u vrednosti od najmanje 89-107 milijardi evra. Ova sredstva su izd-
vojena iz budžeta EU, kao i iz Evropskog fonda za regionalni razvoj (ERDF) i Evropskog soci-
jalnog fonda Plus (ESF+). Fond će podržati ulaganja u mala i srednja preduzeća, otvaranje 
novih preduzeća, istraživanja i inovacije, obnovu životne sredine, čistu energiju, obuku 
i prekvalifikaciju radnika, pomoć u traženju posla i aktivno uključivanje u programe za 
traženja posla, kao i transformaciju postojećih visokoemisionih instalacija, pod uslovom 
da ove investicije dovedu do značajnog smanjenja emisija i zaštite radnih mesta.

•	 Naredni program je Mehanizam za pravednu tranziciju u okviru InvestEU, koji je 
namenjen za pokretanje investicija u vrednosti od 45 milijardi evra. InvestEU će podrža-
ti ulaganja u širi spektar projekata u poređenju sa Fondom za pravednu tranziciju, kao 
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što su projekti u vezi sa energetskom i transportnom infrastrukturom, uključujući gasnu 
infrastrukturu i sistem grejanja, ali i projekte dekarbonizacije, ekonomske diverzifikacije 
i socijalne infrastrukture.

•	 Krediti za javni sektor Evropske investicione banke sa budžetom od 10 milijardi evra, 
uz podršku od 1,5 milijardi evra direktno iz budžeta Evropske unije. Predviđeno je 
pokretanje investicija u vrednosti do 30 milijardi evra u periodu od 2021. do 2027. go-
dine. Ovi zajmovi bi obezbedili javnom sektoru sredstva za sprovođenje mera za olakša-
vanje prelaska na klimatsku neutralnost. Podržane investicije će uključivati energetsku 
i transportnu infrastrukturu, mreže daljinskog grejanja, mere energetske efikasnosti, 
uključujući renoviranje zgrada, kao i socijalnu infrastrukturu. 

Dok će Fond za pravednu tranziciju obezbeđivati finansiranje uglavnom u obliku grantova/
subvencija, dva preostala toka finansiranja će stimulisati javna i privatna ulaganja u obliku zaj-
mova, podržavajući finansijske investicione projekte.

Pored toga, na operativnom nivou, Evropska unija je osnovala Platformu za pravednu tran-
ziciju, koja podržava zemlje i regione Evropske unije u procesu pravedne tranzicije. Ona nudi 
sveobuhvatan pristup i predstavlja informativni punkt, te obezbeđuje sveobuhvatnu tehničku 
i savetodavnu podršku. Na platformi, organi vlasti i korisnici mogu pronaći sve neophodne in-
formacije o fondovima, uključujući mogućnosti finansiranja, relevantna ažuriranja propisa i sek-
torske inicijative.

Prelazak na održivu i klimatski neutralnu privrednu zahtevaće značajna ulaganja širom Evrope. 
Međutim, treba imati na umu da su rudarska industrija (kameni ugalj, lignit, treset i bitumen) 
i proizvodnja energije povezana sa tim sektorima, kao i energetski intenzivni sektori (npr. pro-
izvodnja cementa, čelika, aluminijuma, đubriva i papira) koncentrisani u određenim regionima, 
za koje će proces transformacije predstavljati ozbiljan izazov. Ove oblasti će zahtevati restruk-
turiranje i diverzifikaciju privrednih aktivnosti, održavanje socijalne kohezije kao i obuku radni-
ka i mladih ljudi kako bi ih pripremili za poslove budućnosti.

Platforma za pravednu tranziciju ima za cilj da pomogne zemljama i regionima EU da dobiju 
podršku u okviru mehanizma pravedne tranzicije. Platforma će biti alat za sveobuhvatan pri-
stup podršci i znanju u oblasti pravedne tranzicije. Na platformi će biti dostupni svi podaci i in-
formacije potrebne javnim vlastima i korisnicima, uključujući mogućnosti finansiranja, ažuriran-
ja propisa i sektorske inicijative. Konkretno, platforma će ponuditi tehničku podršku i savete 
zainteresovanim stranama uključenim u aktivnosti u vezi sa mehanizmom pravedne tranzicije. 
Platforma za pravednu tranziciju će se nadovezati na postojeću inicijativu za rudarske regione 
u periodu transformacije i proširiće njen domet. Sadašnja inicijativa podržava regione u EU koji 
proizvode fosilna goriva kako bi sproveli pravednu tranziciju. Ponuđena podrška je usmerena na 
konkretne potrebe i izgradnju kapaciteta. Važan element mehanizma pravedne tranzicije biće 
izrada teritorijalnih planova za pravednu tranziciju od strane država članica. U tim planovima 
biće definisani socijalni, ekonomski i ekološki izazovi koji proizlaze iz obustavljanja aktivnosti 
vezanih za fosilna goriva i dekarbonizacije proizvoda i procesa sa visokom emisijom gasova sa 
efektom staklene bašte. Biće predstavljen i plan tranzicije do 2030. godine, koji će obuhvatati 
potrebe u vezi sa razvojem, prekvalifikacijom radnika i rekultivacijom životne sredine. Planovi 
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će definisani vremenske okvire, kao i aktivnosti i mehanizme upravljanja neophodne za posti-
zanje pretpostavljenih ciljeva. Države članice će morati da obezbede usklađenost planova sa 
nacionalnim planovima u oblasti energije i klimatskih promena. Obrazac teritorijalnih planova 
za pravednu tranziciju nalazi se u prilogu II predložene uredbe o Fondu za pravednu tranziciju. 

Teritorijalni planovi za pravednu tranziciju definišu oblasti koje će dobiti sredstva iz Fonda za 
pravednu tranziciju. Ove oblasti se određuju putem dijaloga sa Komisijom. Planovi sadrže opise 
izazova specifičnih za pojedina područja, njihovih razvojnih potreba i ciljeva koje treba postići 
do 2030. godine. U njima se preciziraju vrste planiranih aktivnosti i mehanizmi upravljanja. 
Odobravanje teritorijalnih planova za pravednu tranziciju otvara put za dobijanje posebnog 
finansiranja iz dva preostala stuba mehanizma za pravednu tranziciju. 

Podrška u oblasti pravedne tranzicije biće dostupna svim državama članicama Evropske unije, 
sa posebnim naglaskom na regione sa najvećim intenzitetom emisije gasova sa efektom stakle-
ne bašte i regione u kojima većina ljudi radi u sektoru fosilnih goriva. Države članice će dobiti 
sredstva pod uslovom da izrade teritorijalne planove za pravednu tranziciju koji obuhvataju 
period do 2030. godine i u kojima će naznačiti oblasti koje su najviše pogođene tranzicijom i 
koje bi trebale da dobiju najveću podršku. U planovima treba takođe definisati najbolje načine 
za ublažavanje socijalnih, ekonomskih i ekoloških problema.  

Grupe kojima se 
pruža podrška

Vrsta podrške

Stanovnici regiona 
koji su najviše 
izloženi posledicama 
tranzicije 

•	 veće mogućnosti zapošljavanja u novim sektorima i sektorima koji se 
transformišu,

•	 mogućnost prekvalifikacije,
•	 poboljšanje energetske efikasnosti zgrada,
•	 ulaganje u borbu protiv energetskog siromaštva,
•	 bolji pristup čistoj, jeftinoj i bezbednoj energiji

Preduzeća i 
sektori koji se bave 
visokoemisionim 
aktivnostima ili 
uključuju takve 
aktivnosti 

•	 podrška prelasku na tehnologije sa niskim emisijama i ekonomsku 
diverzifikaciju zasnovanu na investicijama i radnim mestima koji nisu 
ugrožena u okviru klimatskih promena, 

•	 stvaranje privlačnih uslova za javne i privatne investitore,
•	 obezbeđivanje lakšeg pristupa kreditima i zajmovima, kao i finansijskoj 

podršci,
•	 investiranje u osnivanje novih firmi, MSP i start-up kompanija,
•	 ulaganje u naučna istraživanja i inovacije. 

Države članice 
i regioni koji u 
velikoj meri zavise 
od fosilnih goriva i 
industrije sa visokom 
emisijom ugljenika

•	 podrška tranziciji ka delatnostima sa niskim emisijama i delatnostima 
koje su „otporne” na klimatske promene,

•	 otvaranje novih radnih mesta u zelenoj ekonomiji,
•	 ulaganje u javni, održivi transport,
•	 pružanje tehničke pomoći,
•	 ulaganje u obnovljive izvore energije,
•	 poboljšanje digitalne povezanosti u okviru mreže,
•	 odobravanje povoljnih kredita državnim organima na lokalnom nivou,
•	 poboljšanje energetske infrastrukture, sistema grejanja i transportnih mreža


